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2022年，南郑区信访局在区委、区政府的正确领导下，在依法治区办精心指导下，全面贯彻中央依法治国基本方略，紧密围绕全区“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”主线，认真贯彻落实省、市、区关于信访工作的一系列决策部署，全面学习宣传《信访工作条例》，不断探索加强和改进信访工作的新思路、新办法，在建立畅通、有序、务实、高效的信访工作新机制，保护群众合法权益、维护社会法治和促进全区社会和谐发展等方面做出了积极的贡献。
现将我局法治政府建设工作情况报告如下：
一、加强组织领导，制定工作计划
在局普法依法治理领导小组的领导下，紧紧围绕构建法治信访这个目标，以提高全局人员法律意识和法治素养为中心，深入开展法治宣传教育，进一步推进信访工作依法规范和管理，不断提高法治化管理水平。领导小组根据“九五”普法及依法治理规划的总体部署，制定了一阶段工作计划，并按照计划严格执行。同时不断完善中心组集体学法制度、领导干部法治讲座制度、法律顾问咨询制度等多项普法工作制度，推进我局普法工作的规范化、制度化和常态化。
二、明确职责分工，统筹安排抓总
为全面推进我局普法工作顺利开展，制定了《汉中市南郑区信访局党组书记履行推进法治建设第一责任人职责工作清单》，明确党组书记为法治建设第一责任人，分解了2022年度法治建设重点工作任务，细化责任科室，明确责任人员，形成了党组书记牵头抓总、分管科室具体负责的工作格局，进一步明确责任分工，压实工作责任，为普法工作责任制落实奠定了坚实基础。
三、加强队伍建设，提升普法水平
按照普法工作要求，普法工作人员首先要学法、懂法。2022年，我局进一步加强了局机关人员法治教育培训工作，认真组织学习《宪法》、《民法典》以及《信访工作条例》等法律法规及规章制度，不断提高全局人员法治水平。开展了法宣考试，15名干部职工进行法律知识学习，学习积分均达到500分，考试成绩全部合格。日常工作中，根据上级工作要求，积极组织全区信访工作人员开展信访基础业务规范化培训活动，通过针对工作中存在的问题和上级最新工作要求进行讲解，进一步提高全区信访工作人员的信访理论和相关法律法规认知水平。
四、推进依法分类，强化法治信访
为进一步提高信访工作法治化水平，维护信访秩序，我区在信访事项规范办理和信访秩序维护方面实行了双向规范。在信访事项的办理方面，进一步推进依法分类处理信访事项工作，严把诉访分离和分类处理“两个关口”。在依法处置方面，进一步加大了对违法信访行为的依法处置力度，配合公安机关进一步加强了对违法信访人员的训诫教育工作，进一步推动了全区信访形势持续好转，特别是党的二十大信访保障工作期间，信访、公安和属地联合开展了重点信访人员教育训诫工作，有力保障了党的二十大期间的信访稳定工作。
五、开展律师接访，提供法律服务
根据省司法厅、省信访局联合下发的《关于律师等法律服务工作者参与化解赴省进京越级访和进京非正常访案件的意见》市信访局、市司法局《关于市、县两级信访部门普遍建立法律顾问制度的实施意见》文件要求，积极开展律师参与信访工作的探索和运用。通过聘请法律顾问参与来访接待、重大疑难信访事项、信访事项复查法律咨询、信访积案化解等工作，为来访群众提供法律宣传及解释咨询等服务，为困难群众提供免费的法律咨询服务，同时为党政领导和信访部门接待处理信访事项提供法律咨询服务。充分发挥接访律师的专业优势，在向信访人宣传国家相关法律法规的同时，也将政府在征地拆迁、劳动保障、意外伤亡、村（社区）集体经济改制等方面的相关政策从法律专业角度解释给群众，并将群众的呼声和要求反馈给党委政府，为我区的普法工作做出了巨大贡献。
六、强化法治教育，深化普法宣传
积极开展或参与到全区的普法宣传活动中，不断增强群众依法维权的意识，引导广大市民依法有序信访。全区12.4法治宣传活动期间，制作宣传展板，并在信访接待场所面向群众开展法治宣传。同时也积极组织法治信访专项宣传工作，2022年4月20日，区信访局、区综治中心联合开展宣传活动，通过发放宣传资料，接受现场咨询，教育引导群众依法理性表达诉求、维护合法权益，自觉抵制违法上访行为，并在全区组织开展信访法治宣传活动，参加单位9个，组织活动3场。日常工作中，我局也积极利用微信公众号、报纸、Led等媒体，大力宣传《信访工作条例》和依法逐级走访，加强法律法规和违法案件的宣传及公示公告等工作，深化普法宣传，不断提升广大群众对信访知识的知晓率和参与度，不断提升依法维权、依法合理表达诉求的法治意识，努力营造“人人学法、人人懂法、人人守法”的浓厚氛围，为我区信访工作法治化建设奠定了坚实的群众基础。
在今后的法治建设工作中，我局将进一步深入贯彻全区普法工作要求，加大法治宣传教育力度，扎实有效地推进普法基础工作，推动我区信访工作依法健康有序发展，为我区法治政府建设工作做出新的更大贡献。
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