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南政办发〔2023〕34号

汉中市南郑区人民政府办公室
关于印发汉中市南郑区2023年度天然商品林停伐管护补助资金兑付方案的通知
	
各镇人民政府(街道办事处)，区政府有关工作部门、直属事业单位：
   《汉中市南郑区2023年度天然商品林停伐管护补助资金兑付方案》已经区政府同意，现印发你们，请认真贯彻执行。


汉中市南郑区人民政府办公室
                          2023年10月12日

汉中市南郑区2023年度天然商品林
停伐管护补助资金兑付方案

根据《关于下达2023年中央财政林业草原改革发展资金计划的通知》（汉林发〔2023〕96号）精神，2023年下达我区天然商品林停伐管护补助面积24.33万亩，下达补助资金389.28万元，主要用于对全区停止天然商品林采伐地块进行管护补助。为确保兑付工作顺利开展，特制定本兑付方案。
一、补助范围
依据《南郑县林地保护利用规划》及最新林地变更数据，我区共区划界定天然商品林面积34.5349万亩，涉及全区19个镇（街道）、119个行政村（社区）（具体各镇（街道）、村（社区）天然商品林面积详见附件1）。为确保全区所有天然商品林都能享受国家补助政策，保证天然商品林停伐管护补助全覆盖，将补助资金按全区天然商品林面积平均分配。林权有争议的，待争议最终解决后，再实施兑付。
二、补助标准
按照全区34.5349万亩天然商品林平均分配的原则，2023年度每亩应补助11.272元。2023年度我区天然商品林停伐管护补助按照每亩10.00元进行兑付，剩余每亩1.272元资金主要用于下一年度按原渠道统筹使用及森林防火、林业有害生物防治、森林监测、档案建设、护林员培训等林业发展项目支出。
三、补助资金使用
天然商品林停伐管护补助资金的管理使用参照《陕西省森林生态效益补偿基金管理办法》(陕财办农〔2014〕8号)和《汉中市森林生态效益补偿基金兑付办法》（汉财办农综〔2016〕38号）执行。
（一）集体经济组织经营管理的天然商品林
林地所有权、林木所有权属集体经济组织的，补助资金支出分为集体经济组织内部成员管护补助、村(社区)组集体经济组织监管费和直接管护费。集体经济组织内部成员管护补助不低于补助资金的50％；集体经济组织监管费，不高于全部补助资金的15％，用于对天然商品林的宣传、防火、防盗、防病虫害、监管及抚育等支出；直接管护费不高于全部补助资金的35％，主要用于发放护林员工资。 
（二）个人经营管理的天然商品林
1．林地所有权属集体经济组织，个人通过家庭承包的，管护补助资金全部兑付给个人，用于天然商品林的管护支出。
2．林地所有权属集体经济组织，个人通过招标、拍卖、公开协商等其他方式承包的，70％以上的管护补助资金兑付给林地所有者，作为林地所有者的管护补助费，其余不高于30％的补助资金兑付给承包者个人，用于天然商品林管护支出。 
林地林木发生流转或地权林权分离的，按双方协议约定兑付管护补助资金，合同（或协议）中没有明确约定的，双方应协商确定补助对象及相应比例，并签定补充合同（或协议）。因客观原因被调减的天然商品林，调减后不再享受天然商品林管护补助。
四、实施步骤
（一）收集资料阶段 （10月15日前完成）
各镇(街道)按照2021年区林业局下发的天然商品林矢量数据，明确本镇（街道）各村（社区）天然商品林到小班的图纸及矢量数据。
（二）明确界线阶段（10月15至10月20日前完成） 
各镇(街道)技术人员将下发的各村（社区）天然商品林区划界定矢量数据或地形图分小班指认给村（社区）组干部或群众代表，并将小班面积、地类、四至界线等情况填入汉中市南郑区天然商品林落界调查登记表(附件2)。
（三）落实补助面积阶段（10月25日前完成）
各村（社区）以每个天然商品林小班为单位，依据林权制度改革时确权面积（林权证面积）将小班面积落实到农户名下，小班内各农户补助面积之和应当等于小班面积，若小班内各农户补助面积之和大于或小于小班面积，落实补助面积时以小班面积计算分摊到各个农户，每个小班内涉及的所有农户应当签名确认自己的补助面积。因农户长期外出不能签名，代为签名的应当取得委托书。
（四）公示补助面积阶段（11月5日前完成）
各个小班内农户补助面积经农户签名确认后，以村（社区）为单位填写汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助面积公示表（附件3），并在村（社区）公务栏进行张榜公示。公示内容为管护补助对象的姓名、身份证号码、补助面积等，管护补助对象必须与林权证户主名字一致。公示时间不得少于7天，公示无异议后，交农户签名确认。各村（社区）将公示内容、公示地点进行影像资料存档备查。
（五）签订管护合同阶段（11月10日前完成）
各农户补助面积公示签名确认后，由村（社区）与天然商品林补助农户签订天然商品林管护合同。
（六）检查验收阶段（11月18日前完成）
各镇(街道)、村（社区）组织人员对管护情况、管护效果进行自查。自查验收后，由区林业局组织有关部门、单位评估管护和履行合同情况，作为兑付依据。对于履行管护责任不到位或发生滥伐林木和非法采矿、开垦林地、违法征占用林地、森林火灾案件的按比例调减补助资金。
（七）兑付公示阶段（11月25前完成）
各村（社区）将天然商品林停伐补助对象姓名、身份证号、补偿面积、银行帐号、补助标准和补助金额进行统计汇总后，填写汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助资金兑付公示表（附件4），在村（社区）公务栏进行张榜公示，公示时间不得少于7天。公示无异议后，交农户签名确认，并填写汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助兑付花名册（附件5）。各村（社区）将公示内容、公示地点进行影像资料存档备查。
（八）兑付汇总审核阶段（11月30日前完成）
各镇(街道)将各村(社区）天然商品林停伐管护补助资金兑付花名册汇总后，填写汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助资金兑付汇总表（附件6）并录入形成电子文档，经镇(街道)分管领导及主要领导审核签字盖章后连同附件5报区林业局（含电子版）。区林业局对各镇(街道)上报的天然商品林停伐管护补助资金兑付汇总表及兑付花名册进行审核，审核无误后将汇总表抄送区财政局，将补助资金花名册电子版送交相关银行代理机构，银行代理机构收到补助资金与兑付花名册金额核对无误后，于五个工作日内将管护补助资金通过“一卡通”兑付到补助对象银行账户中。
五、工作要求
（一）提高思想认识。天然商品林停伐管护补助是加强天然林资源保护、建设生态文明的一项重要举措。各镇(街道) 、有关部门要高度重视，充分认识实施天然商品林停伐管护补助的重大意义。精心组织，明确职责，有计划、按步骤落实好兑付工作。
(二)落实工作责任。各镇(街道)要以村（社区）为单位，开展村（社区）、组、户的图上划界与实地落界工作，切实做到“图、表、册一致，人、地、证相符”；要坚持公平、公正、公开的原则，建立补助兑付到户花名册，实行“二榜”公示（即：一榜面积到户公示，二榜兑付资金到户公示），与农户签订森林管护合同，落实管护责任。
(三)建立健全制度。各镇（街道）、有关部门要依照《陕西省森林生态效益补偿基金管理办法》（陕财办农〔2014〕8号）规定，建立健全天然商品林停伐管护补助兑付各项制度，确保天然商品林停伐管护补助兑付工作规范运行。
(四)完善档案资料。天然商品林停伐管护补助兑付工作任务重、环节多，涉及广大农民的切身利益，各镇（街道）、有关部门要安排专人按照档案管理要求，分类收集整理与补助有关的文、图、表、册及电子版资料，做到补助兑付运行轨迹清晰，资料档案齐全。

附件: 1.汉中市南郑区2023年天然商品林停伐管护补助资金计划表
2.汉中市南郑区天然商品林落界调查登记表
         3.汉中市南郑区天然商品林管护补助面积公示表
 4.汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助资金兑付公示表
         5.汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助兑付花名册
         6.汉中市南郑区天然商品林停伐管护补助资金兑付汇总表

























抄送：汉中市人民政府办公室，市林业局，市财政局。区委办公室，
区人大常委会办公室，区政协办公室，区纪委监委，区人武部，区法院，区检察院。
汉中市南郑区人民政府办公室             2023年10月12日印发
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