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汉中市南郑区人民政府办公室
关于印发汉中市南郑区持续开展开山采石
专项整治方案的通知

各镇人民政府（街道办事处），工业园区管委会，区政府各工作部门、直属机构：
《汉中市南郑区持续开展开山采石专项整治方案》已经区政府同意，现印发你们，请按照整治要求，全面抓好贯彻落实。


汉中市南郑区人民政府办公室
                            2021年12月1日
[bookmark: _GoBack]
汉中市南郑区持续开展开山采石专项整治方案
为加快推进矿山整合技改,加强矿山日常监管和矿山地质环境整治,扎实推进绿色矿山建设,根据市秦巴生态保护委员会2021年第二次全体会议要求，经区政府研究同意，在全区持续开展开山采石专项整治，结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实习近平生态文明思想，积极践行“两山论”和绿色发展理念，着力转变资源利用方式，按照“重新布局、关小建大”要求，坚持“规模化、标准化、绿色矿山”原则，持续开展开山采石专项整治，巩固深化露天矿山综合治理成果，科学编制《汉中市南郑区第四轮矿产资源总体规划（2021—2025年）》，实现矿山开发布局趋于合理，矿山企业不断优化，开发利用水平显著提高，矿山生态环境明显改善。
二、整治范围及整治目标
对全区所有开山采石矿山进行排查整治，彻底查处和杜绝开山采石开发方面存在的无证开采、破坏环境等违法违规行为和开山采石管理方面存在的设置不规范、管理不到位、制度不健全等问题。2022年底前关闭、整合不少于3个露天采石矿山，全区开山采石矿山数量不超过5个，其中：80%以上达到大中型矿山规模。严格按照矿产资源规划（2021-2025年）及矿业权审批工作规则审批采矿权，促进开山采石矿山健康有序发展。
三、方法步骤
本次专项整治行动从2021年11月下旬开始，至2022年12月底结束，分三个阶段实施。
（1） 排查摸底阶段（2021年11月—2021年12月）。相关镇（街道办）和部门根据全区开山采石基本情况，开展排查摸底，进一步掌握采石场的现状，建立整治台账，明确整治目标、时限、责任人和工作措施，排查结果于2021年12月底前报市自然资源局南郑分局。
（2） 集中整治阶段（2022年1月－7月）。结合排查情况，主要采取关闭、整合两种措施对开山采石矿山进行集中整治。对未经批准或手续不全建设、生产，环保相关要求不达标、存在安全隐患的；长期停产、无法实施整合的；不按开发利用方案和安全设施设计进行开采，越界开采、破坏性开采，生产规模在10万吨以下的；未按照《矿山地质环境保护与土地复垦方案》《生态环境保护与恢复治理方案》《水土保持方案》落实恢复治理主体责任的采取关闭措施，注销相关证照，落实“二断三清”措施，在2022年7月底前关闭到位。对列入整合的矿山，在2021年底前完成整合协议签订工作，落实整合主体。
（三）检查验收阶段（2022年8月—12月）。组织相关部门对专项整治工作进行统一验收。相关镇（街道办）和部门要严格按照整治标准和要求，认真开展整治验收工作，确保整治工作按期顺利通过验收。
四、工作要求
（一）加强组织领导。为加强对开山采石专项整治工作的组织领导，区上成立由区政府分管副区长任组长，市自然资源局南郑分局局长任副组长，市生态环境局南郑分局、市公安局南郑分局、区应急管理局、区林业局、区水利局、区市场监管局等相关部门为成员的汉中市南郑区开山采石专项整治工作领导小组。领导小组办公室设在市自然资源局南郑分局，负责日常工作。各相关镇（街道办）和部门要高度重视开山采石专项整治工作，落实一名领导负责开山采石专项整治工作，确保整治工作依法有序推进。
(二)明确职责任务。开山采石专项整治涉及的工作任务重、责任大，各相关部门要切实履行职责，扎实做好各项整治工作。
市自然资源局南郑分局负责检查企业采矿许可证有效性，矿产资源开发利用方案、矿山地质环境保护与土地复垦方案的编制等情况，立案查处无证非法开山采石行为。市生态环境局南郑分局负责检查企业开发利用环境影响评价报告、生态环境恢复治理方案编制、批复及执行情况。区应急管理局负责检查企业安全生产许可证有效性和安全生产“三同时”落实情况以及矿山开采设计编制、执行情况。区林业局负责检查林地使用手续审批及林地保护情况。区水利局负责检查水资源及河道保护情况，水土保持方案编制、审批及实施情况。其它相关部门也要按照工作职责，抓好整治各项工作。各镇（街道办）负责做好本辖区内采石场整治政策宣传和矛盾纠纷排查化解工作，配合做好关闭后矿山的生态环境恢复治理工作。
（三）强化监督检查。专项整治办公室要建立检查通报制度，采定期检查与不定期检查结合、明查与暗访相结合的方式，切实加强对整治工作监督检查。对在整治工作中不认真履职、措施不力、互相推诿、玩忽职守、徇私舞弊，导致不能完成整治关闭工作任务，除依法依规严肃查处外，同时要追究相关责任人的责任。









































抄送：汉中市人民政府办公室。
区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室。
汉中市南郑区人民政府办公室             2021年12 月1日印发  
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