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关于印发深化“双百工程”建设助力乡村

振兴工作实施方案的通知

各镇人民政府（街道办事处），区“双百工程”领导小组成员部门：

《深化“双百工程”建设助力乡村振兴工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

汉中市南郑区人民政府办公室

     2023年7月7日

深化“双百工程”建设助力乡村振兴工作

实施方案
为认真贯彻落实中共汉中市委教育工作领导小组秘书组、汉中市教育局、汉中市乡村振兴局《关于转发省委教育工委 省教育厅 省乡村振兴局<关于印发深化“双百工程”建设助力乡村振兴工作实施方案的通知>的通知》精神，切实做好深化“双百工程”建设助力乡村振兴工作，现结合实际，制定如下方案。

一、目标任务

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯

彻党的二十大精神，认真落实习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示和中央、省、市、区乡村振兴各项决策部署，进一步完善高校助力乡村振兴工作机制，主动与陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院对接，与两所高校开展多领域、深层次合作交流，持续深入推进“八大帮扶”工作，开发优势资源，发展主导产业，培育经济发展新动能，助力推进我区在乡村产业、人才、教育、文化、组织等方面全面振兴。

    二、帮扶措施
（一）积极助力乡村产业振兴。以我区特色产业为依托，全面加强高校人才、技术投入力度，实施特色产业提升行动，促进我区产业规模化、标准化和品牌化发展，发展建设产学研一体化示范基地和实体项目，不断提升我区农特产品包装设计水平，深入开展“‘双百工程’优质农产品进高校直通车”消费帮扶活动，为特色产业发展和农产品提档升级做出积极贡献，提高我区特色产业的市场竞争力和抗风险能力,促进我区区域经济发展和农民持续增收。

帮扶高校：陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院
牵头单位：区农业农村局

配合单位：区乡村振兴局、区科技局、区总工会   

 (二)认真落实乡村人才振兴。配合帮扶高校健全人才、智力支持乡村振兴政策，建立引导各类人才服务乡村振兴长效机制。配合帮扶高校组建乡村振兴产业帮扶技术团队,为巩固拓展脱贫攻坚成果、实施乡村振兴战略提供技术服务。支持加强我区本土人才培养培育，组织开展乡村干部、乡村振兴带头人、农村致富带头人和职业农民专题培训，加强电子商务、现代物流等方面培训，培养适合现代农业新技术和新管理的优秀人才。深入开展农村青年“领头雁”和青年电商人才培训，开展青春助力消费帮扶活动，动员帮扶高校团员青年通过直播带货等形式助推农特产品销售，持续为乡村振兴提供人才和智力支持。

    帮扶高校：陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院
牵头单位：区人社局

配合单位：区委组织部、区农业农村局、团区委、区电商办

(三)细化服务乡村教育振兴。充分发挥高校教育资源优势，通过师生支教、师资培训等方式，加强乡村教师队伍建设，补齐乡村教师发展薄弱环节,促进教师队伍整体提升。通过捐资助学、奉献爱心等活动，鼓励支持乡村优秀学生、贫困学生发奋学习。开展“万名学子扶千村”等志愿帮扶活动，深化高校假期“三下乡”及南郑学子“返家乡”社会实践活动，加大城乡教育交流力度,丰富校园生活、开拓学生视野。  

帮扶高校：陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院
牵头单位：区教体局

配合单位：团区委

 (四)扎实推进乡村文化振兴。发挥文化凝聚人心、坚定信心、引导村民的作用，塑造以社会主义先进文化为主体的乡村思想文化体系，配合帮扶高校支持“三农”题材文艺创作生产，鼓励师生推出反映农民生产生活尤其是乡村振兴实践的优秀文艺作品。挖掘乡村本土红色资源和传统文化资源,配合帮扶高校深入农村地区开展惠民演出活动，采用百姓喜闻乐见的方式让优秀文化入脑入心，更好地传播社会主义先进文化、弘扬中华优秀传统文化、继承发扬革命文化,提升乡村文化教育的生动性、吸引力和感染力，增强乡村文化软实力。

帮扶高校：陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院
牵头单位：区文旅局

配合单位：区教体局

(五)大力提升乡村组织振兴。开展党组织结对共建工作，建强乡村基层党组织，建立健全现代乡村社会治理体制，确保乡村社会充满活力、安定有序。结合时事政治，在关键时间节点开展教育引导活动，协助做好党员发展工作,用先进知识、过硬能力充实党支部，提高党支部领导服务发展的能力，以党建为引领，探索解决乡村振兴重点问题的途径，实现乡村经济稳步发展。

帮扶高校：陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院
牵头单位：区委组织部

配合单位：区乡村振兴局、区委政法委、区农业农村局、区民政局、区委党校

    三、工作要求

（一）各镇（街道）、各成员部门要高度重视“双百工程”工作，按照工作安排，主动加强与陕西服装工程学院、西安理工大学高科学院的对接联络、协调配合，成立专门机构，制定工作方案，统筹整合各类资源，优先扶持“双百工程”项目，切实开展好各项帮扶工作。
（二）各镇（街道）、各成员部门要充分利用电视、报刊、网络、微信、微博等媒体，广泛宣传“双百工程”工作的重要意义、工作举措和进展情况，及时总结推广好经验、好做法，努力营造良好的工作和舆论氛围。

（三）各镇（街道）、各成员部门要建立规范完整的“双百工程”档案，每月3日前将上一月“双百工程”工作进展情况连同印证资料（电子版+PDF）报教体局教育振兴办（联系电话：13379160327，邮箱1846255744@qq.com）。







