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                                  南政办函〔2023〕58号

汉中市南郑区人民政府办公室
关于加强全区政务服务事项规范管理的通知

各镇人民政府（街道办事处），工业园区管委会，区政府各工作部门，直属事业单位：
为进一步规范全区政务服务事项管理，健全事项调整机制，更好地便利企业和群众办事，根据《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）《陕西省人民政府办公厅关于加强全省政务服务事项规范管理的通知》（陕政办函〔2023〕150号）和《汉中市人民政府办公室关于加强全市政务服务事项规范管理的通知》（汉政办函〔2023〕31号）要求，经区政府同意，现就推进全区政务服务事项规范管理有关工作通知如下。
一、工作目标
按照依法依规、高效便民、一体管理、分级实施的原则，完善政务服务事项清单，健全事项日常调整机制，逐步实现同一政务服务事项名称、编码、依据、类型、受理条件、服务对象、办理流程、申请材料、法定办结时限、办理结果等基本要素在全区范围内不同层级、不同区域之间保持一致，确保政务服务标准规范、整体高效、公平可及，进一步提高企业和群众办事的体验感和获得感。
二、工作内容
（一）完善事项清单。各级行业主管部门要依据自身职责，对标先进城市，从企业群众实际办理需求出发，依托陕西省一体化政务服务平台(以下称“秦务员”平台）和政务服务事项中控管理平台（以下简称事项库），梳理完善本部门本系统依申请办理的行政权力和公共服务事项清单，实现清单完整准确、指南精准易用。依申请办理的行政权力事项包括行政许可、行政确认、行政裁决、行政给付、行政奖励、行政备案及其他行政权力事项。依申请办理的公共服务事项包括公共教育、劳动就业、社会保险、医疗卫生、养老服务、社会服务、住房保障、文化体育、残疾人服务等领域。事项库登陆地址为http://61.185.238.226:33613。
（二）健全调整机制。各级行业主管部门要结合工作实际，及时调整基本目录和实施清单，常态化开展办事指南准确度质检工作，确保公开信息真实准确。
基本目录调整应根据法律法规规章立改废释、机构改革和部门职能调整、国务院和省政府决定或国家政务服务事项清单变化等情况及时更新。基本目录调整由省级行业主管部门要会同司法行政部门提出调整意见，经政务服务管理部门审查后10个工作日内完成更新工作，同步上传调整依据。基本目录通过“秦务员”平台事项库完成调整后，应在陕西政务服务网及时向社会公布，不得在基本目录之外另行设立政务服务事项。
实施清单调整应在基本目录更新、政务服务事项颗粒化拆分、清单要素发生变化时及时进行调整。其中，基本要素调整由省级行业主管部门汇总审核后，按程序10个工作日内完成全省统一更新工作；个性要素调整由区本级行业主管部门5个工作日内完成调整工作。
（三）规范调整程序。区级行业主管部门要统一收集本系统、本部门政务服务事项在准确度、易用度等方面的调整需求，通过“秦务员”平台事项库向上级行业主管部门提出调整申请。上级行业主管部门收到申请后应在5个工作日内作出调整决定或反馈不予以调整的理由，并报同级政务服务管理部门备案。未及时反馈或有异议的，同级政务服务管理部门可汇总后报上一级政务服务管理部门协调。    
三、实施管理
区审改办要统筹指导本行政区域内的政务服务事项规范调整和优化更新，检查全区政务服务事项完备度、覆盖度、准确度和满意度。区级行业主管部门要在“秦务员”平台事项库中配置政务服务事项清单的办理时间、办理地点、办理形式、服务渠道、申请材料等基本要素、运行流程等，并指导下级对口行业部门和镇（街道办事处）及时更新实施清单，并做好日常事项管理工作。区行政审批服务局要做好“秦务员”平台事项库的技术支撑服务工作。
四、保障措施
（一）加强组织领导。政务服务是评价区域营商环境的重要指标，企业和群众的感受最直接。各级各部门要聚焦效能政府建设，按照“三个年”活动要求，切实加强组织领导，积极协调解决问题，推动政务服务事项标准化工作落地见效。
（二）加强衔接配合。区级政务服务部门要指定1名分管领导专门负责、1名负责人或工作人员具体联络，指导负责本单位政务服务工作。各部门应于12月6日前填写汉中市南郑区政务服务事项规范管理人员名单（见附件）反馈至区行政审批服务局（电子版需加盖公章并转换为PDF版）。如有人员变动及时逐级报备。（联系电话：0916-5529960；反馈邮箱：1823373562@qq.com）
（三）加强监督检查。区审改办坚持问题导向，紧盯服务事项覆盖度和办事指南准确度，实现闭环动态管理，及时跟踪掌握各级各部门工作进度，梳理总结工作成效，定期调度和通报工作推进情况。

附件：汉中市南郑区政务服务事项规范管理人员名单
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