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汉中市南郑区人民政府办公室
关于加强中心城区村民建房和土地流转管控的通  知
各镇人民政府（街道办事处），工业园区管委会，区政府各工作部门、直属机构：
为规范农村建房行为，集约节约用地，有序推进国土空间规划实施，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》和《陕西省农业农村厅陕西省自然资源厅关于规范农村宅基地审批管理的通知》（陕农发〔2021〕5号）及《陕西省城市规划管理技术规定》等法律文件规定，经区政府研究，同意就严格我区中心城区城镇开发边界范围涉及村民建房和土地流转管控有关事项通知如下：
一、管控范围
汉中市中心城区城镇开发边界内的汉山街道办事处、中所营街道办事处、大河坎镇、梁山镇、协税镇、阳春镇及中心城区城镇开发边界外周边的胡家营镇、青树镇重点发展区域所辖的行政村（社区）全部纳入管控范围；对圣水镇平川区域所辖的行政村（社区）局部范围（汉江右岸至山脚线）全部纳入管控范围（详见附件）。
二、管控内容
管控区范围内涉及的村民建房、土地流转、设施农业项目等使用农村集体土地建设的行为。
三、管控办法
（一）严格新建房屋管理。管控区内的村（社区）民建房从严管理，对确实无房居住的村民，由镇（街道办）进行调查核实，统一纳入集中规划安置区进行安置。要加强村民建房资格审查，严格执行“成员资格”“一户一宅”“三到场”和修新拆旧要求，坚决杜绝一户多宅和骗取审批宅基地。对国道、省道及县乡道路沿线的建设项目，必须严格执行《陕西省城市规划管理技术规定》建筑退距标准。
（二）加强危旧房屋改造管理。对管控区内危旧房屋，因安全隐患、年久失修等原因需消除安全隐患的，由所在镇（街道办）提出意见，区住建局、市自然资源局南郑分局等部门现场踏勘确认，区住建局审批维修方案，中心城区各镇（街道办）城管执法中队监管实施。
（三）规范土地流转行为。管控区内确需流转农村集体土地经营权的由镇（街道办）论证，并报区政府审定同意后，按照《农村土地经营权流转管理办法》（农业部2021年第1号令）办理，严格按照原用途监管，严禁“非农化”“非粮化”。现有流转合同到期的，由镇（街道办）报请区政府审定同意后，方可续签流转合同；未通过审定，村（社区）收回土地经营权，交还原承包农户按原用途使用。设施农业用地严格按照《关于加强设施农业用地管理有关问题的通知》（南政办发〔2020〕37号）文件要求执行。各镇（街道办）对土地流转情况进行全面调查摸底，并将情况书面报市自然资源局南郑分局。
四、管控要求
（一）提高思想认识。中心城区村民建房和土地流转管控事关我区加快融入汉中市中心城区、一体发展，各镇（街道办）和相关部门要高度重视，把管控工作作为一项重要的工作，与其他工作同部署、同安排、同落实。要通过走访入户、组装宣传车、网络电视等多种方式广泛宣传管控的范围和政策要求，教育引导村民提高依法建房和理性建房的意识，杜绝违法违规建设行为。
（二）明确管控职责。管控工作涉及的任务重、部门多，各镇（街道办）和相关部门要充分发挥工作职责，全力抓好管控工作。各镇（街道办）要加强对村（社区）民建房和设施农业用地土地流转审查和管理。区农业农村局依法对管控区内违法占地建房行为进行查处。市自然资源局南郑分局对非法占用农用地、承包地、责任田等非农建设行为依法进行查处。
（三）加大违法查处。村民违法建房和土地无序流转问题容易发生，监管难度大、困难多，各镇（街道办）、部门和单位要建立健全监督检查制度，定期组织执法检查，开展违法建设专项整治，坚决查处违法行为。因违法违规形成的建筑物、构筑物由区城市管理局负责依法拆除，促进村民建房、土地流转等规划建设、土地管理工作规范有序。
（四）严肃追究责任。对管控区内发生违法占地建房行为和未按土地流转规范流转土地造成违法后果的，取消各镇（街道办）和相关部门、单位的年度评优评先资格，并依法追究主要领导责任。
管控区之外的镇（街道办）村民建房、土地流转管理，可参照本通知执行。
附件：1.管控区镇（街道办）行政村名单
2.中心城区管控区及胡家营镇管控范围示意图
3.圣水镇管控区管控范围示意图
4.青树镇管控区管控范围示意图
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