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关于向镇（街道办）委托下放区级第三批

政务服务事项的通知

各镇人民政府（街道办事处），工业园区管委会，区政府各工作部门、直属机构：

根据《中共汉中市委办公室 汉中市人民政府办公室关于印发<镇级行政管理体制改革试点实施方案>的通知》（汉办发〔2019〕6号）和《中共汉中市南郑区委办公室 汉中市南郑区人民政府办公室<关于优化提升“四个一”基层治理体系的实施方案>的通知》（南办字〔2021〕92号）精神，经区政府研究同意，现将区级第三批政务服务事项委托下放至各镇（街道办）。请各镇（街道办）、各有关部门按要求抓好贯彻落实，做好事项划转、承接、办理和数据汇集工作。

一、目标任务
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实新一轮镇级行政管理体制改革要求，结合陕西省政务服务事项中控管理平台目录清单，依据镇（街道办）权责和部门职责规定，按照“依法下放、应放尽放”的原则，将85项区级第三批政务服务事项（详见附件1）委托下放至镇（街道办），实现为民服务精细化、便民服务法制化、利民服务方便化。

二、 实施步骤
(一)安排部署阶段（8月8日至8月19日）。各镇（街道办）、各有关部门要立即对委托下放的区级第三批政务服务事项进行安排部署，结合实际制定工作方案。由区级相关部门与各镇（街道办）签订《汉中市南郑区政务服务事项行政委托书》（见附件2）。

（二）委托下放阶段（8月22日至8月26日）。本次区级第三批政务服务事项委托下放依托《陕西省政务服务事项中控管理平台》操作管理。由区行政审批服务局、司法局指导各有关部门，通过陕西省政务服务事项中控管理平台将区级第三批政务服务事项委托下放至各镇（街道办）。

（三）承接梳理阶段（8月29日至9月16日）。各镇（街道办）依据委托下放清单，明确事项梳理管理人员，及时登陆陕西省政务服务事项中控管理平台（http://61.185.238.226:33613）确认承接目录，上传政务服务事项行政委托书。事项目录确认承接后，根据“区级第三批委托下放镇（街道办）政务服务事项目录清单”在中控管理平台梳理完善事项办事指南（办理时间、办理地点、咨询投诉电话等要素信息）。

（四）流程配置阶段（9月19日至9月30日）。各镇（街道办）系统管理员根据同步目录，登陆南郑区互联网+政务服务平台（http://zwzx.nanzheng.gov.cn），按照南郑区镇（街道办）管理员流程配置操作指南，参照区级第三批委托下放镇（街道办）政务服务事项授权进驻及流程设置表（见附件3），逐项配置事项受理、审核、办结人员流程节点，确保委托下放政务服务事项“放的下、接的住、办的好”。

（五）业务办理阶段（10月8日后）。各镇（街道办）要主动作为，依据事项配置信息，统筹安排专人，切实做好承接事项的日常办理工作。区级各有关部门要通过线上线下方式指导镇（街道办）做好日常业务培训,积极引导企业群众通过全国一体化政务服务平台（南郑政务服务网）或南郑“郑好办”APP咨询受理相关业务，拓展办理渠道，确保事项委托下放后有力、有序推进。

三、工作要求
（一）加强组织领导。各镇（街道办）、各部门要提高政治站位，增强大局意识，切实把思想行动统一到区委、区政府的工作部署上来，主要领导要亲力亲为抓落实，在总结前期已委托下放事项办理经验的基础上，认真研究制定工作方案，细化工作任务、明确时限、夯实责任，要建立完善相应的指导、培训、检查制度，确保委托下放工作有序推进。

（二）合力整体推进。此项工作涉及部门多，各镇（街道办）、有关部门要牢固树立“一盘棋”思想，主动担当作为，加强工作对接，通力协作配合，形成齐抓共管的工作合力，按照工作目标和时限要求全面落实各项工作任务。

（三）强化督促指导。区职转办、行政审批服务局要统筹指导区级第三批政务服务事项委托下放工作，协助相关部门、镇（街道办）解决平台操作应用中的难点、堵点问题。同时按照时限要求，各部门要定期督导工作进展情况，确保高效高质量完成工作任务。

附件：1.汉中市南郑区第三批政务服务事项委托下放镇（街道办）清单

2.汉中市南郑区政务服务事项行政委托书

3.汉中市南郑区第三批委托下放镇（街道办）政务服务事项授权进驻及流程设置表
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